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中山大学王旭
忘不掉的问题
2017年，担任河南省青年联合会科技界别委员的王旭，深深记住了第一次参会讨论的问题：“科技界别，如何为党和人民服务？”。
那个时候，他刚刚获得阿里巴巴集团CEO签发的“阿里巴巴集团全球梦想家”证书。从“光明顶”作战指挥中心到城市大脑研发中心，从天猫到支付宝、钉钉，王旭与其他29名从全球选拔的梦想家一起，跟随各项目的创始人、核心团队学习和钻研，他的脑海中充斥着各种科技的火花和奇思妙想。
但对于开头的问题，他仍然没有一个好的答案。
寻找答案的旅程
既然想不明白，那就做一名“行者”，到全国各地走一走，看一看。
近三年来，从广州、深圳的各个厅局或党群服务中心，到云南、广西的十万大山或祖国边疆，王旭去过全国各种类型的机关、党支部近七十余个，他谦虚地向每一个遇到的老乡或者党员寻找真实的“痛点”和“答案”。遍布广东、河南、广西、云南、湖北、黑龙江等多地区的调研足迹，终于让他找到了“答案”，各类技术应当如何服务机关和群众。
在广东省清远市柯木湾村他调研得知，面对专职人手不足这个困境，人工智能或许是解决方法之一。在同中山大学、中央党校、中国科学院的专家反复论证后，他带队研发了“智能党建指导员”和“智能公务员”。这几位小助手在虚拟人像和TTS技术的帮助下，可以拟化成人的形态，参照中央各项文件，标准规范地引导各项党政议程。
在云南省凤庆县郭大寨彝族白族少数民族乡，他获悉了大家“无法便捷获得各类公文模板”的问题，于是他带队研发了“A.I.公文箱”。为广大公务人员提供可参照、可编辑的文本系统。
在深圳市宝安区党建中心，他获悉流动党员投票在留痕、验证方面存在难题，于是他带队研究电子签名和人脸识别等技术，并正在同区块链技术结合，让每一份投票都可以追溯。
在河南省兰考县，经过多地使用单位的访谈验证，他们研发的系统可以为机关事务平均减少59分钟的文案、流程准备工作时间，让党务、政务工作者有更多的时间直面基层或是服务生产，释放更多的“生产力”。
王旭说在这个过程中，我们就像是在造一艘船。无论是基层还是决策层的同志，每一次和他们的谈话，就像是在跟一位老船长聊天。他告诉你在这片海域，会有什么风浪，可能造成什么样的问题。而我们则思考应该用怎样的技术应对，随后再回去验证、尝试，不断改进。
只有这样千锤百炼建造出来的，才是一艘能够真正航行、解决实际问题的船。
要脚踏实地，也要仰望星空
在祖国各地调研，埋头“造船”的同时，王旭和他的团队也没忘记要仰望星空，研究规划新的航行图。
在CCTV举办的全球高校科技挑战栏目《极客出发》中，王旭作为中山大学队长带队击败英国罗素集团联队，取得了“极客勋章”。
他带队打造的“移动党课”被教育部思政司评为“网络育人”精品课程。其参与建设的虚拟现实课程获得《广东省研究生改革重点项目》《广东省本科生教学改革项目》等立项。王旭同志还参与了《粤港澳大湾区新一代人工智能蓝皮书》等教材、蓝皮书的撰写或更新。
王旭作为发明人，同团队研发了“一种基于手势控制的新型系统”等国家发明专利，并携科研成果亮相2018深圳国际智能装备制造展党建专区，为党员和群众提供更方便的党建知识学习途径。其所在的党支部被教育部评为“全国100个研究生样板党支部”。
每一份成果、每一个专利的背后。都有无数次的“不耻下问”，许多困难，也就这样迎刃而解。在一开始，他们遇到最大的困难就是A.I.人物形象的表情、嘴唇、眼神等如何精准地同“她”要说的文字匹配在一起。在前往许多人工智能公司调研后，他们发现，现有方案要么无法实时转换、要么研发成本过高。在他们快要放弃的时候，在和作为指导老师之一的郑州大学徐明亮教授的交流中，他们获得了新的灵感，并在其指导下迅速解决了这一难题。
造船不能急于一时，稳扎稳打并且敢于坚持不懈地去探寻、去请教，这样的成果才可以经历风浪。这是王旭和他团队的真切感受。
志同道合，聚成一团火
王旭同志在校期间曾担任中山大学校团委兼职副书记，服务共青团工作。履职期间他积极为国内外来宾进行创新创业、公益、学术等领域的分享或者报告，为同学们举办“创新创业讲座”等多场讲座服务双创。在此期间，他接触了许多富有创新创业精神的青年。虽然大家有着不同的专业素养和兴趣爱好，但他最大的感受就是新一代的青年敢想敢干，思维创新。
为了讲好中国故事，传播新时代思想，王旭创建了中山大学习近平新时代中国特色社会主义思想传播研究会，来自政治与公共事务管理学院、智能工程学院、数据科学与计算机学院的50余位同学加入了进来，团队还获得何艳玲教授、肖滨教授、谭英耀老师的指导，重点研究“如何使用先进技术传播新时代思想”。
例如，为了打造青年喜欢、青年认同、青年接受的思政教学方式，他们同广州美术学院的廖向荣教授团队，一起创作了虚拟主播“小红声”的IP形象，力求以新技术凝聚更多的青年在党和团的周围。
就这样，爱国热情和创新火花找到了碰撞的空间，无数个夜晚里，研究会的青年们都在讨论、辩论；许多次调研路上，他们计划如何扎根基层，传播新时代思想。新的种子就这样不断破土而出，研究会为他们进行理论建设提供了肥沃的土壤，面对开头的问题“科技如何为党和人民服务？”他们开始有了更多的答案。
除了日常调研和学习之外，在教育部等权威部门举办的赛事上，来自研究会的同学们也踊跃参与，他遇到了许多志同道合，敢于创新和挑战的伙伴。
“红船”启航
王旭和这些伙伴们一起组队，开始了新的航行。在参加“创青春”全国大学生创新创业大赛期间，他们的“党建科技中心”获得了广东省金奖，国家银奖；在“互联网+”中国大学生创新创业大赛的红色赛道中，他们也取得了佳绩。在赛事期间，王旭和参赛团队的伙伴们，包括共同参加《极客出发》的搭档，来自数据科学与计算机学院等机构的宋日辉博士等一起进驻了中山大学科技园，开启新的航道。
中山大学科技园不但为他们提供了良好的服务，还经常邀请他们参加园区举办的各类讲座，协助邀请相关的专业人士进行指导。在疫情期间还积极响应国家政策，减免租金，和在孵团队共渡难关。
这让他们可以专心结合之前的调研成果，认真沉下心来进行研发。他们根据之前在全国的调研结果，研发了一体化的智能终端、云平台、小程序等一体化系统，立志为政务、党务智能化提出新的解决方案，释放更多的“生产力”，服务公务工作者。
很快，这项技术成果受到了新华网等机构的关注，王旭带领团队提供技术和经验，打造出了“A级党建助手”“会议助手”等终端，服务更多的单位。目前，全国已有30多个单位使用该终端，服务3000多位党员群众。位于海珠区新港街道的终端还成立了调研点，为党建和行政工作的理论提升提供数据研究依据。位于河南新郑市等地的突出成果受到河南省委组织部“河南驻村”等机构的报道。在郑州安钢大厦建设的学习阵地登上《人民日报》案例……»
疫情期间，团队受到了严重的冲击，但是中山大学在平日传递给他们的“家国情怀”的理念，让他们鼓起了无畏的勇气。
“我们不想在将来回望这场困境，我们却无动于衷。尽管没法上前线支援，但我们仍可以力所能及地做点什么。”
自2月份起，王旭就带领团队在中山大学黄凯教授等专家的指导下，昼夜研发“虚拟抗疫宣传员”：其可以零接触、不下班、自动地为群众传授“如何处理正确穿戴和丢弃口罩”等疫情相关的知识、政策。目前这项成果已经义务服务郑州人民医院的病房楼大厅等场所，为抗疫人员分担宣讲压力。
同时，他们义务参与研发“医疗监控机器人”，为前线的护士正确穿脱防护服提供智能化引导。他们还义务地为所在辖区的党员突击队，用线上会议系统服务他们进行会议学习，中国青年网对他们做出了报道。
是造船人，也是水手
王旭和团队还在不断地和全国各地一位又一位的“老船长”交流。从学习的经验中不断研究、改变和创造能够解决问题的“船”。同时，也有越来越多的同志加入他们的队伍，在新基建、数字城市、智慧城市的大背景下，他们期待通过脚踏实地地研究，为政务、党务工作智能化提供新思路。对于开头一度难以回答的问题，王旭和团队已经有了答案：
我们是造船人，也是划船的水手。希望可以用这艘红船承载着新技术、新理念，以新时代思想为帆，以服务党和人民为道标，勇往直前。
个人简介
王旭，中共党员，中山大学2017级政治与公共事务管理学院博士研究生，中山大学习近平新时代中国特色社会主义思想传播研究会创始人，红船科技（广州）有限公司CEO，担任阿里巴巴集团全球梦想家、河南省青年联合会科技界别委员。曾获2018广东省年度大学生人物、郑州市五四青年奖章等荣誉，多次带队在中国“互联网+”大学生创新创业大赛等赛事中取得佳绩。王旭投身科研，服务政务智能化工作，发明多项国家专利，其建设的“移动党课”项目获评教育部“全国思政精品工作”，其研发的党建助手终端服务全国30余个单位、3000余名党员。该成果受到党和国家领导人的鼓励，新华社、《人民日报》、CCTV曾进行相关报道。
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